

为民营企业纾困解难

兴安盟深入实施“同心助企十项行动”

锚定现代化 改革再深化

□本报记者 高敏娜

在北京兴安企业商会回乡项目对接交流活动现场,北京惠之锦育农业与阿尔山市就夏季草莓全产业链开发达成战略合作框架协议,为特色农业开辟新赛道;

兴安盟乡村产业振兴对接会上,32家本土企业与50家资源平台展开深度洽谈,成功搭建产销对接、技术联姻的产业桥梁;

“兴安好物进北京”通过20余场主题展销活动,让草原珍品香飘首都,农畜产品销售额突破亿元大关……

这些跃动的场景,正是兴安盟实施“同心助企十项行动”的生动注脚。

今年以来,兴安盟统一战线创新实施涵盖政治引领、走访调研、民主协商、商协会联动等十个维度在内的“同心助企十项行动”,通过构建全方位、立体化服务体系,为民营企业纾困解难、赋能增效。

“现在经常有政策解读活动为我们系统全面地讲解政策方案,解析兴安盟民营经济现状,立足实际为我们研判政策趋势、探寻发展路径,我们各商会要通过合作联谊开展各类活动,以实际行动落实促进企业发展、活跃市场消费的举措。”兴安盟江苏商会会长陈广圣聆听了“政策赋能 民企突围——2025民营经济新形势大讲堂”讲座后深有感触地说。

本报阿拉善 4月16日

电 (记者 刘宏章)

4月15日,由阿拉善盟文化旅游广电局主办,甘肃文旅运营服务集团有限公司、阿拉善各旗区文旅主管部门协办的2025阿拉善盟旅行商大会暨文化旅游资源推介洽谈会在巴彦浩特举办。来自北京、上海、广东、云南、重庆、福建、湖北、江苏、陕西、新疆、宁夏等22个省区市和盟内近500家旅行商、涉旅企业代表,以及阿拉善友好合作城市文旅部门的负责人齐聚一堂,共谋文旅合作新篇章。

当日上午,在阿拉善定远营古城旅游休闲街区,悠扬的马头琴声、热情的萨吾尔登舞,映衬出阿拉善的辽阔与苍茫,让与会嘉宾感受到地道的阿拉善风情。阿拉善盟本地旅游景区、酒店、民宿等涉旅企业与旅行商开展“面对面”洽谈对接,现场达成883项合作意向。活动现场,阿拉善驼绒制品、彩玉饰品等千余款非遗、文化创意、沙产业、农畜特色文旅商品,以及阿拉善烤全羊、驼奶、驼肉干等特色美食,吸引了众多旅行商代表驻足交流、品尝。

当日下午,在阿拉善金色胡杨音乐厅举行的文旅推介会上,阿拉善盟向北京、上海、广州、武汉、昆明、重庆等15个主要客源地旅行商授牌“阿拉善盟文化旅游驻外营销中心”;阿拉善盟文化旅游广电局围绕全盟文旅资源、文旅活动、文旅招商等内容进行推介,并邀请各地旅行商积极推广阿拉善文旅资源、串联文旅产品,共同做大做强文旅产业。随后,各旗(区)文旅部门和本地文旅企业对各自文旅资源、产品以及合作优惠政策分别进行了推介。

这种政策解读的精准服务源于兴安盟统一战线在政治引领暖企行动中的创新实践。连日来,兴安盟直属商协会及6个旗县市委统战部、工商联同步开展理论宣讲会、报告会、经济形势教育等活动。目前已举办“兴企大讲堂”“企业开放日”活动15场次,覆盖千余人次,帮助民营企业掌握政策导向,明晰发展方向,坚定发展信心。

“今年在包联领导的指导帮助下,我们公司健全了奶制品加工厂审批手续,延伸了奶制品产业生产链条。对于企业的未来发展,我们信心十足。”天昊牛养公司负责人陈冰说。

兴安盟不断完善调整盟级领导同志联系走访民营企业和商协会组织制度,确定34位厅级领导包联102家民营企业及商会组织,建立重点民营企业“一企一策”服务清单,持续推进盟级领导“当面见企业”,为企业解决用地审批、市场拓展等问题41件次。

与此同时,兴安盟组织各民主党派和无党派人士,围绕全盟12条产业链及“六个行动”编制课题汇编手册,并针对“推进兴安盟乡村企业物流运输发展”“拓宽企业农畜产品销售渠道”等课题展开调研,为优化营商环境积极建言献策。

在科右前旗草地羊协会的冷链车

间里,工人们正将真空包装后的有机牛羊肉装车发往北京。科右前旗草地羊协会会长王国祥介绍:“我们与海淀区都市农业协会携手,在北京开设了4家草原有机牛羊肉专营店,年销售额达700万元。”正是企业充分发挥资本优势、社会组织积极联动补位,多方力量交汇融合,才让助企行动更有深度、温度、精度。

自2024年兴安盟与北京东城、海淀、丰台、房山四区京蒙统一战线协作推进会议召开以来,两地统战系统扎实推进双方签署的协作机制框架协议,持续开展互访交流经贸活动,打造“丰香行动”“山泉组合”“前海会客厅”等协作品牌,促进两地民企在互访考察、经贸洽谈、产品展销、消费协作、旅游引流等9个领域实现双向赋能提质升级。扎赉特旗与北京斯玛特教育集团共建国际研学营地,科右中旗与北京翠微国旅启动“百万游客互送计划”。此外,两地还开展了100余场文化交流活动,为两地文旅发展注入新活力。

“同心助企十项行动”同样让人才培育活力迸发。兴安盟网联会依托兴安北京科技园开展电商品员培训1570人次,带动就业580人,实现农副产品电商销售额2100万元;举办大型现场

招聘会,提供岗位6132个,达成就业意向1582人;引导新媒体从业人员开展短视频+电商直播主题培训,通过直播带货、电商促销等方式推荐“兴安好物”,并利用平台开展“每日一企”系列宣传报道,提升兴安企业形象。

兴安盟还创新一站式矛盾化解机制,推出“沉浸式法检体”“法律进企业”活动,有效防范法律风险。同时,会同8家银行机构联合举办“联结银企,共筑未来”银企对接合作洽谈活动,为14家小微企业协调贷款超4500万元。

“政府不断加大对我们的指导和扶持工作力度,将更多符合条件的民贸民品企业纳入政策扶持范畴,优化审核工作程序,发放‘一次告知’纸质材料,减少了我们企业‘来回跑’。”内蒙古扎赉特牧原农牧有限公司负责人表示。

兴安盟民委聚焦企业急难愁盼问题,积极探索加强和改进新时代民族贸易和民族特需商品生产工作举措,不断改进服务扶持工作,推动民贸民品企业高质量发展。在政策红利的持续释放下,兴安盟民贸民品企业增至88家,近三年获得贴息6187万元,撬动贷款55亿元。

“我们凝聚统战合力,充分发挥统战系统在助推民营经济发展中的独特优势,将政策红利精准转化为企业触手可及的获得感。”兴安盟委统战部副部长、工商联党组书记张科宇表示,兴安盟统一战线将以“同心助企十项行动”为笔,书写民营经济高质量发展新篇章。



打造高效国际物流通道

4月16日,BX70B型(集装箱专用平车)图定中欧班列正在进行装车作业。当日,呼和浩特综合保税区首列BX70B型(集装箱专用平车)图定中欧班列成功开行,这标志着该保税区在打造高效国际物流通道、服务“一带一路”建设方面又迈出关键一步。BX70B型集装箱专用平车是目前国内车体最长的通用铁路货车,载货量是普通集装箱班列的两倍。本报记者 怀特乌勒斯 摄

乌拉特后旗第二中学缘何普通话合格率达96.92%?

本报巴彦淖尔 4月16日电 (记者 薛来)4月15日,巴彦淖尔市国家普通话水平测试成绩出炉,乌拉特后旗第二中学(原民族学校)合格率达96.92%。

“本次考试共有65名高中生参加,其中高一33人、高二13人、高三19人,成绩分别为5个二级甲等、49个二级乙等、9个三级甲等。”乌拉特后旗第二中学校长乌云巴特尔介绍,“一般情况,大学生才考取普通话水平测试等级证书,但我们让高中生就参加考试,既能让学生牢牢守护中华民族根脉,又能让他们凭借出色的语言文字能力,自信地迈向

更广阔的人生舞台。”

这所中学的国家普通话水平测试合格率为何如此之高?

据悉,乌拉特后旗稳步推进国家统编教材,同时分阶段实现各学段、学科国语通教材全覆盖与国语通授课;推进合校、混合编班,开设中小学国语通语实验班;选优配强班子,补充“三科”教师,开展培训,交流轮岗;加强校本教研,开展多样教研活动与师生竞赛;投入资金改善办学条件,建设校园文化;建立四级包联机制,推动任务落实;重点校与原民族语言授课学校结对,共享资源、交流经验。

书同文、语同音,更能心相通、情相融。推广普及国家通用语言文字,不仅是人际交往沟通、经济社会发展的必然要求,也是铸牢中华民族共同体意识、促进民族团结进步的重要基础,更是做好民族地区工作的长久之策、固本之举。

“这次国家普通话水平测试,我拿到了二级甲等,这对我来说很难得。”乌拉特后旗第二中学高一学生伊德尔说,“学习国家通用语言文字后,我们可阅读的书籍多了,社交能力也得到显著提升。将来,我想做一名播音员,明年会继续参加考试,争取在上大学之前拿到一级乙等。”

一个县域品牌的逆袭之路

“41°固阳献”:从大后山走向世界

□本报记者 蔡冬梅 通讯员 彭海霞

四月的北疆大地已是春意萌动。4月13日清晨,在包头市固阳县,家住金山镇二社的农机手老杨驾驶着大型农耕机在千亩褐色的土地上犁出笔直的田垄。

这1000亩土地属于当地润丰专业合作社的有机黄芪种植基地。合作社负责人高润才站在田埂上,指着远处堆积如山的褐色有机肥介绍:“我们储备的2000吨羊粪已经完成发酵,等4月20日播种机进场,这些‘黑色黄金’就会和黄芪苗一起被埋进地里。采用全程机械化作业后,这千亩基地的播种周期将缩短至3天。”

在祖国北疆这片充满希望的土地上,有一条神秘而富饶的黄金纬度线。在这条纬线上,一座曾经隐匿于岁月深处的小城——内蒙古包头市固阳县,正以一场“41°固阳献”为名的品牌革命,悄然改写着这片“大后山”的命运。

加快落实“五大任务”推动高质量发展

从默默无闻的农业县到乡村振兴的典型案例,固阳县依托北纬41°的“神奇纬度”,以黄芪为支点,撬动了一条从种植到深加工、从区域品牌到全国市场的全产业链升级之路,更将“固阳好物”推向了世界舞台。

固阳县素有“中国正北黄芪之乡”的美誉,这里的黄芪种植面积广,品质优。品牌发布之后,固阳县迅速做出战略决策,将黄芪这一具有深厚历史底蕴和传统优势的产业推向发展最前沿。

随后的3年时间,“41°固阳献”频频亮相全国各地:参加京蒙协作农畜产品原产地观摩对接活动;现身深圳“一带一路”产业中心;走进中国海关总署、中华人民共和国商务部、中华人民共和国自然资源部……

在当地政策的有力支持和品牌效

应的双重加持下,当地企业迅速行动起来,加大研发投入,推出了黄芪饮料、高档黄芪酒等一系列深加工产品。这些产品不仅通过电商平台畅销全国,更是借助江苏苏药企的渠道成功出口到东南亚地区。

截至目前,固阳县黄芪种植面积和产量均占全国五分之一,亩产收益3000元左右,精深加工产业带动稳定用工,年人均收入可达八九万元,成为当地经济发展和农民生活改善的重要支柱产业。

品牌的影响力和带动效应,绝不仅限于黄芪产业。依托“41°固阳献”这一强大的区域公用品牌,固阳众多特色农产品也纷纷实现集体“出圈”,走向更广阔的市场。

固阳县相关部门负责人接受采访时表示,“41°固阳献”品牌的逆袭并非偶然,而是基于“政府+企业+科研”的三驾马车驱动模式:政府出台黄芪种植扶持政策,推动种植面积从不足5万亩增至10万亩以上, ■下转第4版

“草原味道”走出去 区域合作热起来

内蒙古农牧产业(江西)精准招商推介会举办

本报南昌 4月16日电 (记者 韩雪茹 孟和朝鲁)4月16日,内蒙古农牧产业(江西)精准招商推介会在江西省南昌市举办。

推介会由自治区农牧厅和自治区政府驻上海办事处联合主办、江西省内蒙商会协办。全区9个盟市农牧部门及11个重点旗县区到会开展招商对接,内蒙古优质农畜产品移动展厅携76个品牌350个品类的农畜产品在现场进行集中展示。推介会将邀请到双胞胎集团、江西省粮油集团、江西省肉类食品协会等百余家企业、协会到会洽谈。自治区人民政府驻上海办事处党组书记、主任李志刚说。

推介会为蒙赣两地开展招商引资、产销对接搭建了平台,为促进两地产品和资源的高效流通、协同互补创造了条件。双胞胎集团政府公关部总经理饶治华说:“双胞胎集团与内蒙古早已结下不解之缘。目前集团在呼和浩特市和赤峰市有两家饲料公司正常运营,2024年饲料产量48万吨。基于内蒙古良好的自然资源条件、广阔的市场空间和优越的营商环境,双胞胎集团计划进一步加大在内蒙古的投资力度,今年将在卓资县、乌拉特后旗、林西县等地投资饲料生产和生猪养殖等产业,项目总投资1.1亿元,项目建成后将新增饲料产能45万吨,年出栏优质生猪22万头。”

让内蒙古优品走向全国

自治区商务厅与华润万家签署合作协议

本报 4月 16 日讯 (记者 高慧)自治区商务厅与华润万家(控股)有限公司日前签署战略合作框架协议,双方将在提升内蒙古优质农畜产品品牌影响力、开辟品牌推广新通道、扩大全国销售规模等方面持续加强合作,积极推动内蒙古优质产品走进华润,走向全国。

目前,华润万家超市华北、华东40余家门店开设专柜引进巴彦淖尔天赋河套面粉、三胖蛋瓜子、锡林郭勒鑫源牛肉、阿拉善驼奶粉等地标商品,年采购额超4亿元。华润万家超市华西、华北112家门店上架番茄汁、枸杞原浆、经典奶茶、黄番茄火锅底料等12款产品,进一步拓展了内蒙古优质农产品销售渠道。绿色食品A级认证阿拉善牛肉、锡林郭勒有机羊肉礼盒等产品入驻华润 Ole’ 精品超市,销售单价有效提升,同时销往杭州、上海、成都等地,获得消费市场认可。

今年以来,自治区商务厅多次对接华润集团,多批次组织巴彦淖尔农

星集团、内蒙古盐业集团等农畜产品生产企业与华润万家进行对接洽谈,达成合作意向并签署合作协议。4月9日至11日,“巴彦淖尔优质农产品走进华润美食体验活动”在深圳华润集团举办,通过产品展销、美食品鉴及经贸洽谈等活动,全面推介内蒙古优质农产品。

“下一步我们将以此次签署战略合作框架协议为新起点,推动100多个优质单品入驻华润万家全国1000多家门店。积极推动呼和浩特万象城高端商业中心建设,推动更多‘内蒙古臻品’入驻华润 Ole’ 精品超市,同时加大招商引资力度,赋能自治区医药产业。联合华润深圳五丰公司帮助区内具备条件的企业对接销售渠道,逐步打开对港高端牛羊肉产品市场。并且重点组织通辽、赤峰等盟市筛选当地具备一定规模的牛肉制品加工企业参加样品对接活动,推动更多‘内蒙古臻品’进入华润万家供应链体系。”自治区商务厅相关负责人表示。

内蒙古构建公路“智慧感知网”

本报 4月 16 日讯 (记者 帅政)4月16日,自治区交通运输事业发展中心与自治区公安厅交通管理局签署《内蒙古公路基础数据共享合作协议》,合力推动全区公路运行监测数据跨部门共享共用,为构建全覆盖的公路交通感知网络按下“加速键”。

据了解,公路运行监测数据是交通强国建设的重要基础资源,数据共享能够有效整合交通流量、事故预警、应急响应等信息,有助于提升突发事件处置效率,保障公众安全出行、便捷出行,为科学决策、精准施策

为生态安全与公共卫生筑起“智慧防线”

内蒙古创建空天地环境健康移动实验室

本报 4月 16 日讯 (记者 刘志贤)4月16日,空天地环境健康移动实验室在内蒙古师范大学正式启动应用,填补了西部地区在移动式生态监测上的技术空白,助力我国北方重要生态安全屏障建设智能化升级。

空天地环境健康移动实验室由内蒙古师范大学环境健康研究院牵头,联合北京大学、北京工生生物技术有限公司共同研发创建。实验室首创“天基—空基—地面”三位一体智能监测体系,集成卫星遥感、无人机AI图像识别、活体大气毒性探测以及呼气快速筛查疾病等前沿技术,部署实现移动式分钟级响应与多维度联动。实验室采用可重构车厢设计,区

域“超级补位”。

该实验室是内蒙古高校服务国家战略、推动学科交叉发展的重大成果,可全域覆盖内蒙古,实现低成本实时监测大气污染跨境传输、鼠疫疫情预警、快速筛查人群健康、快速检测布鲁氏杆菌等病原体感染、评估水土生态健康、实时探测森林野火与生物云团风险等,将为内蒙古生态安全与公共卫生筑起“智慧防线”。

福彩快讯

内蒙古民政厅召开 2025 年全区福利彩票工作会议

4月10日上午,内蒙古自治区民政厅以视频形式召开2025年全区福利彩票工作会议。会议传达贯彻2025年全国福利彩票工作会议精神,全面总结2024年全区福利彩票工作并研究部署2025年重点任务。

会议强调,要坚持党管福彩,把福彩彩票工作的政治方向,坚守福彩彩票的政治性、人民性、公益性、社

会性的本质属性,旗帜鲜明讲政治,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议要求全区福彩系统要锚定“年度销量增幅高于全国平均水平”工作目标,坚持问题导向,注重资源整合,向挖掘培育新兴消费场景倾斜,向扩大购彩群体、优化购彩群体结构倾斜,实现全区福彩票质的有效提升和量的合理增长。

遗失声明

不慎将内蒙古奥登电池公司销售部的营业执照正、副本(统一社会信用代码:91150105MA0R2AFN3W;注册号:1501051500427)和公章一枚(印模:圆型)丢失,声明作废。